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Paisaje Natural
     Se llama paisaje natural a aquella parte del territorio del planeta tierra que se encuentra casi virgen del hombre, es decir, prácticamente no ha sido modificado por la acción de este.
     Características: Los bosques tropicales, las zonas elevadas en las montañas, los polos, algunas zonas en la costa, y ciertos espacios desérticos pueden ser considerados como paisajes naturales porque comparten elementos en común que suman a su naturalidad y a la escasa intervención humana dado que se encuentran normalmente en lugares de difícil acceso, o donde la vida humana sería inviable por las condiciones extremas del clima, y entonces son muchas las desventajas de instalarse en los mismos.
Trabajo
     Buen día apreciado estudiante, les envío un cordial saludo. Para la realización del los trabajo debe tener su libro de dibujos ya que este será revisado al regresar a clases y si es posible enviar fotos del trabajo al correo jalicher.019@gmail.com.
     Realizar un dibujo de un paisaje natural en el libro de dibujos, la pagina que usara para el dibujo debe tener un margen de 1,5 centímetros de cada lado, (superior, inferior y laterales) debe estar identificado con su nombre grado y el titulo que seria, paisaje natural. USAR TEMPERA CUIDANDO NO DAÑAR EL LIBRO DE DIBUJOS.
