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Como es del conocimiento de todos el Meduca ordenó el cierre de todos los colegios de manera provisional hasta el día 20 de marzo.
Por indicación de la dirección a los estudiantes se les está asignando trabajos por materias para que puedan aprovechar este tiempo que estarán en casa. Sabemos q muchos de los niños tienen sus libros en el colegio, por lo tanto para desarrollar la asignación podrán buscar información en internet o en cualquier libro. Es importante q los s dibujos sean hechos por el estudiante porque también serán evaluados para artística.
A continuación detallaremos por materia :
Español En base al tema #1 copiado de la conversación el estudiante debe Escribir a na conversación de dos personas ideada por ellos mismo, entre más sencilla y corta mejor.
Matemáticas En el cuaderno copiamos las tablas del 2, 3, 4 y 5: Los estudiantes deben copiar las tablas del 6 y 7 y además hacer dos operaciones con la tablas del 5, 6 y 7. Ejemplo  425 x 4 
Sociales  del tema #1 copiado responder lo siguiente: 1. Cuál es el nombre de tu corregimiento.
2. En qué distrito se encuentra tu corregimiento?
3. Haga un pequeño mapa de tu corregimiento.
Naturales: En base al tema  #1 copiado, dibuje el sistema digestivo y píntelo. Este dibujo  es adicional del q se les entrego en clases.
Religión En base al tema #1 copiado dibuje la creación con los elementos de cada día.
F. D. C. El tema #1 no ha sido copiado aún, trata sobre la administración del hogar. Los niños deben redactar en 5 líneas porque es necesario aprender a administrar el hogar. 
Cada trabajo debe ser realizado en el cuaderno para poder evaluarlo cuando estemos de regreso.
Se les recuerda su colaboración para que los niños realicen los trabajos asignados que evaluaremos cuando regresemos.
Muchas gracias.


