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HERRAMIENTAS DE PRODUCTIVIDAD

DEFINICIÓN

Aquellas herramientas que nos van a ayudar a desarrollar nuestras tareas y proyectos a través de la informática.

PRODUCTIVIDAD

Es la relación que existe al fabricar un producto u ofrecer un servicio y los recursos que se utilizan para desarrollar ese producto o servicio.

La productividad suele estar asociada a la eficiencia y al tiempo: cuanto menos tiempo invierta en lograr el resultado anhelado, mayor será el carácter productivo del sistema.

Muchos de los beneficios que ofrecen estas herramientas de productividad son:
1. Automatización de tareas y proyectos.
2. Reducción de la cantidad de trabajo repetitivo.
3. Minimización en lo posible de los errores humanos (tanto de ideas como de cálculo).

IMPORTANCIA DE LAS HERRAMIENTAS DE PRODUCTIVIDAD

Las herramientas informáticas son claves en producción y la evolución del mundo. Estas herramientas son software de aplicación finales listos para usar por el usuario, de manera que pueda usarlo para cualquier clase de función u operación, ya sea en una computadora o algún dispositivo móvil.

Tan importante son las herramientas de productividad para las personas, ya sea para su consulta personal y para la educación, como para las empresas y demás organizaciones en todas sus operaciones, que se les hace necesario contar con equipos informáticos (computadoras personales, laptops, tabletas, dispositivos móviles) y programas de gestión en sus respectivas necesidades.

Ya no solo se cuenta con una computadora para realizar operaciones a través de las distintas herramientas de productividad, sino también de tablets dispositivos Smartphone, para tener la oportunidad de desarrollar sus operaciones en la medida de sus necesidades, donde se encuentren, en cualquier momento.

