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SISTEMA Y ARQUITECTURA DE LA COMPUTADORA

Una computadora se puede definir como un dispositivo que acepta entradas, procesa datos, los almacena y produce una salida. Es una máquina electrónica, operando bajo un grupo de instrucciones almacenadas en su propia memoria, que acepta y manipula datos, produce resultados y se almacenan para utilizarlos en un futuro.
Una computadora es básicamente una máquina cuya función principal es procesar información.
La computadora puede procesar información de distinto tipo: texto, números, imágenes, sonidos, etc. La información con la que trabaja el computador debe ser ingresada por el usuario.

SISTEMA INFORMATICO

Un sistema se puede definir como un conjunto de elementos relacionados entre sí, y que ordenadamente contribuyen a un determinado fin.
La computadora por sí sola no puede hacer ningún trabajo, solo es un elemento capaz de realizar la tarea que se le demande para que pueda realizar un trabajo, es necesario que el hombre le dé instrucciones. Por esto es que podemos decir que para el procesamiento de información se necesita de la acción conjunta de tres elementos: 
un elemento físico (conjunto de componentes electrónicas, eléctricas o mecánicas),
un elemento no físico (conjunto de instrucciones y datos que describen el trabajo a realizar) y,
un elemento coordinador (el hombre).

ARQUITECTURA DE UNA COMPUTADORA

Una computadora es un sistema complejo, para describirlos claramente, la clave ésta en reconocer la naturaleza jerárquica de la mayoría de los sistemas complejos. Un sistema jerárquico es un conjunto de subsistemas interrelacionados, cada uno de los cuales, a su vez, se organiza en una estructura jerárquica, hasta que se alcanza el nivel más bajo del subsistema.

La naturaleza jerárquica de los sistemas complejos es esencial, tanto para su diseño, como para su descripción. En cada nivel, el sistema consta de un conjunto de componentes que se interrelación. De cada nivel se toma más importancia a la Estructura y el Funcionamiento.

Funcionamiento: la operación de cada componente individual como parte de la estructura.
Su entorno se divide solo a cuatro:
El Procesamiento de Datos.
El Almacenamiento de Datos.
La Transferencia de Datos.
Operaciones de Interconexión (Control).

La computadora, por supuesto, tiene que ser capaz de procesar datos. Los datos pueden adoptar una gran variedad de formas, y el rango de los requisitos de procesado es amplio.
También es esencial que una computadora almacene datos. Incluso si la computadora está procesando datos al vuelo (es decir, si los datos se introducen y se procesan, y los resultados se obtienen inmediatamente), la computadora tiene que guardar temporalmente, al menos aquellos datos con los que está trabajando en un momento dado. Así, hay al menos una función de almacenamiento de datos a corto plazo.

La computadora tiene que ser capaz de transferir datos entre el mismo y el mundo exterior. El entorno de operación se compone de dispositivos que sirven como destino de datos. Cuando se reciben o se llevan datos a un dispositivo que está conectado con la computadora, el proceso se conoce como entrada-salida (E-S), y este dispositivo recibe el nombre de periférico.

Finalmente, debe haber un control de estas tres funciones. Este control es ejercido por los entes que proporcionan a la computadora instrucciones. 

Estructura: el modo en que los componentes están interrelacionados. 

El conjunto de componentes estructurales básicos establece la arquitectura para la representación de la computadora dada por:

La Unidad Central de Procesamiento o CPU es la encargada del procesamiento de los datos.
La Memoria Principal de donde la CPU extraerá las instrucciones a ejecutar y almacenará los datos.
Las Unidades de Entrada/Salida (Periféricos) que permiten al ordenador comunicarse con el exterior, ya sea capturando datos a ser procesados y mostrando los resultados o almacenando la información.
El Sistema de interconexión (Bus del sistema) que es un mecanismo que proporciona la comunicación entre la CPU, la memoria y los dispositivos de E/S.

Investigas lo siguiente:
1. CPU – COMO FUNCIONA Y COMO SE DIVIDE
2. MEMORIA PRINCIPAL – CUAL ES SU FUNCION
3. UNIDADES DE ENTRADA/SALIDA - QUE SON LAS UNIDADES DE ENTRADA, QUE SON LAS UNIDADES DE SALIDA Y QUE SON LAS UNIDADES DE ALMACENAMIENTO EXTERNO
4. SISTEMA DE INTERCONEXION – TIPO DE TRANSFERENCIA
