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EL SOFTWARE

El software es el conjunto de instrucciones que una computadora debe seguir, es decir, todas aquellas indicaciones sobre lo que tiene que hacer y cómo.
El concepto de software engloba todo aquello que es intangible en la computadora, lo que no se puede tocar, como, por ejemplo, los programas y los sistemas operativos. Sin el software, no importa lo grande o costoso que sea el hardware, este no funcionará.

Tipos de software

Los softwares son variados y deben ser adaptados al equipo electrónico que se desea manejar. Veamos los diferentes tipos de softwares.

BIOS
El sistema de entrada/salida básico o BIOS (por sus siglas en inglés, basic input output system) es el software inicial con el cual se enciende e inicia la computadora. Es el software imprescindible de toda computadora.

Sistemas operativos
Su función es controlar la parte física de una computadora para facilitar su uso al usuario.
Existen diversos sistemas operativos, dentro de los que podemos mencionar Microsoft Windows, Mac OS X y Linux para las computadoras personales, iOS y Android para tabletas y teléfonos inteligentes.
El sistema operativo optimiza el uso del procesador, la memoria y los equipos de entrada-salida permitiendo a los usuarios correr varios programas eficientemente.

Programas utilitarios
Son los programas de mantenimiento de la computadora. Por ejemplo: sistema de información, utilidad de disco, consola y el terminal.

Software de aplicaciones
Existen dos tipos de software de aplicación: software genérico de uso masivo comercial, y software hecho a medida. Dentro de las aplicaciones genéricas más conocidas tenemos:
· Powerpoint, con la que se pueden realizar presentaciones,
· Calculator: es la calculadora,
· Google Chrome, para navegar en la internet,
· DVD player: con el que se leen los DVD, entre otros.


Software de comunicación
El software de comunicación permite los procesos para que las computadoras se comuniquen entre sí. Ejemplos de estos son el FTP, el correo electrónico, los chat-rooms y los programas de mensajes.

Software embebido
El software embebido forma parte de un equipo electrónico y se usa para controlar las funciones de las partes físicas del equipo. Por ejemplo, en los aparatos de televisión, los aviones y los videojuegos. Cuando un operador presiona un botón en el comando de controles de un avión, el software realiza la función correspondiente.


TAREA PARA LA PROXIMA SEMANA
Investigue 3 ejemplos de tipos de software
