
INTRODUCCIÓN

Con el propósito de contribuir en la formación del aprendizaje, en cuanto a temas de gran importancia sobre Historia panameña se desarrollan dos áreas a saber: 
ÁREA N° 1 LA HISTORIA A TRAVÉS DEL TIEMPO
Y EL ESPACIO.


ÁREA N° 2. ÉPOCA HISPÁNICA O COLONIAL: PANAMÁ, GOBIERNO Y SOCIEDAD.


ÁREA N° 3. ÉPOCA DEPARTAMENTAL Y REPUBLICANA: DE
 1821-
 
 EN ADELANTE.

Cada una de estas áreas comprende temas de de vital importancia que ayudarán al estudiante a logran un aprendizaje significativo, ya que le permite desarrollar talleres una vez leído y analizado cada tema, como también desarrollar la capacidad investigativa.
JUSTIFICACIÓN

Este módulo ha sido confeccionado teniendo presente al estudiante que ingresa a la metodología a distancia, la cual se constituye en uno de los nuevos retos y alternativas para la formación de profesionales.

La educación a distancia responde a la necesidad de ofrecer un proceso de formación que supere obstáculos representados en grandes distancias geográficas y escasez de tiempo y de personas deseosas de tener las oportunidades de desarrollo humano que brinda esta institución educativa.

Esta metodología exige a cada estudiante un esfuerzo de carácter investigativo, creativo e innovador aceptando el compromiso que demanda nuestra sociedad. Como también se establece en las metodología las actividades a realizar y bibliografía complementaria, proceso de evaluación y compromisos adquiridos por el estudiante. 

El módulo desarrolla el contenido conceptual básico  de acuerdo a los programas actualizados, establecidos por el Ministerio de Educación que permite al estudiante la comprensión de los  temas aquí tratados para el logro óptimo de un aprendizaje significativo.

ÁREA N° 1 LA HISTORIA A TRAVÉS DEL TIEMPO
Y EL ESPACIO.

OBJETIVO GENERAL:

· Determinar la importancia del estudio e interpretación de los fenómenos
 que caracterizaron la Prehistoria
 y dieron origen a
la Historia y
su clasificación.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:
· Conocer los diferentes períodos de la historia panameña.
· Evaluar el desarrollo social y político de las sociedades prehispánicas, destacando sus aportes culturales
ACTIVIDADES DE EVALUACIÓN:

· Desarrollo de talleres.
TEMA N° 1
PERÍODOS DE LA HISTORIA PANAMEÑA:

La Historia de Panamá se fija entre los siguientes periodos cronológicos:
· Pre-Hispano ( ---- /1507)

· Hispano (1501/1821)

· Descubrimiento y Conquista (1501/1538)

· Colonial (1538-1821)

· Unificación con Colombia (1821/1903)

· Época Republicana (1903/1968)

· Época Revolucionaria (1968/1989)

· Época Democrática (1990/ ----- )

En los inicios del Siglo XVI había más de 60 tribus indígenas habitando Panamá. Estos indios pertenecían a los grupos Mayas de Guatemala y México y los Chibchas de Colombia. El Istmo de Panamá fue descubierto en 1501 por Rodrigo de Bastidas, uno de los capitanes que acompaño a Colón en su segundo viaje a la América. En 1513 Vasco Núñez de Balboa descubrió el Océano Pacifico
Panamá fue el centro de exploraciones españolas y de expansión en la América Central y del Sur, a orillas del Pacifico. La Conquista de Perú y Chile, por Francisco Pizarro y Diego de Almagro, se organizaron en Panamá. Las expediciones de Hernando de Soto, descubridor del río Mississippi, y la de Sebastián de Bel alcázar, fundador de Quito, Ecuador, también fueron emprendidas desde Panamá. Durante las luchas independentistas de las colonias españolas, Panamá se asoció voluntariamente a Colombia hasta 1903, cuando se separa para convertirse en la actual República de Panamá.
TEMA N° 2
PERÍODO PREHISPÁNICO O PRECOLOMBINO DEL ISTMO DE PANAMÁ
Tanto la aparición Istmo de Panamá como la aparición del hombre causo grandes consecuencias a sus alrededores. La aparición se remonta alrededor de los 9,300 años a.C., los cuales aparecieron por el tránsito de habitantes desde el norte de América hacia el sur y viceversa. Se han encontrado muestras de la presencia humana en el Istmo tales como puntas de lanzas o proyectiles bifaciales (lago Alajuela, laguna de La Yeguada), estos fueron utilizados para cazar mamíferos de gran tamaño (megafauna), estos instrumentos son característicos de las regiones de Norteamérica. También se encontraron instrumentos que indican la presencia de habitantes procedentes de Suramérica.

Los habitantes del Istmo eran nómadas, se movían a diferentes lugares en busca de alimentos. Los varones se dedicaban a la caza y las mujeres a la recolección de vegetales y frutos, y a la fabricación de los sitios de refugio.

Uno de los primeros sitios de asiento por los habitantes del Istmo fue la Cueva de Vampiros, que se encontró la evidencia humana, tales como siembra de sagú; este sitio fue ocupado por cazadores, pescadores y recolectores de semillas.

En este periodo de la historia también se encontraron evidencia tales como piedras para moler, perforadores, raspadores de pieles.

Las primeras formas de refugio consistían en abrigos rocosos, que consistían en piedras inclinadas para resguardarse de los depredadores y del clima.

Las primeras manifestaciones de agricultura de dio con el cultivo del maíz, el frijol, la yuca, el zapallo. La artesanía se manifestó con la aparición de la cerámica, las cuales eran caracterizadas por pequeñas vasijas decoradas de forma monocromática, también surge la orfebrería, la confección de estatuas, la lítica, el tallado de la madera, el hilado y el tallado en hueso.

Ya más tarde se dio la representación cerámica con decorados policromáticos, y el esculpido de mesas con cuatro patas, cola y cabeza de jaguar, en donde se colocaban las piedras de moler.

Las obras funerarias eran basadas de acuerdo a sus condiciones, en donde los de clase más baja eran enterrados en huecos comunes hechos en la tierra; pero los de mayor clase tenían un trato diferente, en donde se hacían huecos en forma de “L”, u eran colocados en el fondo tanto acostados como sentados, y se les enterraba con sus pertenecías y joyerías.

Ya después dada el asentamientos en poblaciones fijas, se da la creación de formas de gobiernos para darle un mayor asentamiento a la población, la cuales ya era regidas por formas de leyes y por un superior o cacicazgo que era el gobernante de su tribu o población. 
TALLER N° 1

Desarrolle de acuerdo a los temas anteriormente presentados:
1. ¿Cómo eran basadas las obras funerarias’
2. ¿Con que se manifestó las artesanías y como se caracterizaban?
3. ¿Con qué rubro se dieron las principales manifestaciones en la agricultura?
4. ¿En qué consistían las primeras formas de refugios?
5. ¿Cuántos grupos indígenas habitaban en Panamá en el siglo XVI?
6. Mencione los períodos históricos en que se divide la historia de Panamá.
 Investigue sobre:

1. Fuentes de la historia.

2. Ciencias auxiliares de la historia.
ÁREA N° 2

ÉPOCA HISPÁNICA O COLONIAL: PANAMÁ, GOBIERNO Y SOCIEDAD.

OBJETIVO GENERAL:

Conocer los hechos, características y consecuencias de la conquista y colonización española en el Istmo para
 determinar los factores que influyeron en los movimientos independentistas y su
incidencia en
la formación del Estado Panameño.


OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

· Identificar las rutas de exploraciones seguidas por Rodrigo de Bastida y Cristóbal Colón el Istmo de Panamá.
· Emitir juicio acerca de la importancia del descubrimiento del Mar del Sur para Europa y Panamá.
· Explicar las causas que originaron las luchas de la Independencia de la República.
ACTIVIDAD DE EVALUACIÓN:

· Desarrollo de talleres
TEMA N° 1

EXPLORACIÓN Y CONQUISTA ESPAÑOLA EN EL ISTMO DE PANAMÁ

1. DESCUBRIMIENTO DEL ISTMO DE PANAMÁ EN 1501

Rodrigo de Bastidas natural de Sevilla, decide dejar su antiguo oficio de escribano para dedicarse a probar fortuna.

Llega así a las costas panameñas en el vértice, donde se unen la América Central y la América del Sur, en la región del Darién; regresa a Santo Domingo cargado de oro, lo cual mantiene su deseo de seguir conquistando. A partir de este hecho, la región del Darién se convierte en foco central hacia el cual convergen todas las personas que andaban en busca de glorias, riquezas y famas.

Es en esta región inhóspita en donde se fundan las primeras poblaciones españolas en tierra firme. Con la llegada de Bastidas al Istmo se inicia el período hispánico. Los datos históricos señalan que Rodrigo de Bastidas visitó parcialmente las costas del litoral Atlántico del Istmo en 1500.

2. COLÓN Y EL ISTMO DE PANAMÁ

En el último viaje de Cristóbal Colón al Nuevo Mundo, también visitó reconoce las costas panameñas, en 1502, su viaje le hace desde la bahía de Caribaró o del Almirante, pasando por la Laguna de Chiriquí y, el litoral de Veraguas para luego enrumbarse a la actual Bahía de Portobelo y, luego llegó al sitio que él denominó El Retrete.

En la región del norte de Veraguas, Colón fundó la primera colonia española en el Istmo de Panamá, sin embargo, la codicia de otro grupo hispano, no, permitieron que esta colonia permaneciera. Prácticamente, Bastidas y Colón, fueron los que conocieron inicialmente el litoral istmeño del Atlántico y.,a ellos debemos las primeras noticias sobre los territorios de tierra firme.

3. DIVISIÓN POLÍTICA DE TIERRA FIRME:
La Corona inició un plan para la conquista y colonización de los territorios continentales que habían sido incorporados durante diversas exploraciones. A tal efecto, se autorizó a dos caballeros, DIEGO DE NICUESA y ALONSO DE OJEDA, para que desarrollaran la política de colonización.

En 1508 el Rey FERNANDO el Católico dispuso dividir el territorio continental comprendido entre el Cabo de la Vela y el Cabo Gracias a Dios, en dos entidades, cuyo punto limítrofe fue el Golfo de Urabá. A OJEDA se le encomendó la porción oriental llamada Nueva Andalucía, mientras que a NICUESA la occidental, con el nombre de Castilla de Oro. Ante lo vago de los límites, surgieron conflictos entre los dos gobernadores, los cuales fueron resueltos tomando la sugerencia del experimentado piloto JUAN DE LA COSA, quien sugirió tomar al río Atrato, el cual desemboca en golfo de Urabá, como límite entre Nueva Andalucía y Castilla de Oro. Luego de resolver problemas económicos, en noviembre de 1509 ambas expediciones zarparon de Santo Domingo.
4. EXPLORACIÓN Y CONQUISTA DEL ISTMO DE PANAMÁ:
En el año de 1508, todo el territorio que se extendía desde Cabo Vela, en Venezuela, hasta Cabo Gracias en Honduras, se denomina Tierra Firme.

Este territorio fue dividido para su mejor conquista y colonización en dos grandes gobernaciones:

· Desde Cabo de vela hasta el Río Atrato, la gobernación de Nueva Andalucía.

· Desde el Río Atrato hasta Cabo de Gracias a Dios, la gobernación de Castilla de Oro (incluía a Panamá).

El rey Fernando adjudicó la gobernación de Nueva Andalucía a Alonso de Ojeda y la de Castilla de Oro a Diego de Nicuesa.

TALLER N° 1

Desarrolle de acuerdo al tema anterior:

1. ¿Qué región fundó Cristóbal Colón al norte de Veraguas?
2. ¿A quienes autorizó la Corona Española a ejecutar el plan de conquista y colonización?
3. ¿Cómo se dividió el territorio continental?
4. ¿Dé donde a donde se denominaba tierra firma?
5. Mencione las dos grandes gobernaciones en que fueron dividido el territorio panameño para su conquista.
6. TEMA N° 2
AVISTAMINETO DEL MAR DEL SUR

1. LA HAZAÑA DE VASCO NÚÑEZ DE BALBOA Y EL DESCUBRIMIENTO DEL MAR DEL SUR.

Fue en el año 1510 cuando se inició la penetración o conquista del Istmo de Panamá. En 1508, se le dan las capitulaciones a Alonso de Ojeda y Diego de Nicuesa para la conquista de Urabá y Veraguas respectivamente.

Como hemos visto fue fácil para estos dos hombres, quienes poseían diferencias entre sí, establecerse en el Istmo, por lo inhóspito de¡ terreno, v la belicosidad de los naturales.

Aparece entonces la figura de Vasco Núñez de Balboa, quien se proclama Gobernador de Santa María la Antigua de Darién. Él poseía una influencia especial sobre los jefes indios de las colonias, y pronto le fue revelado el gran secreto por el Indio Panqueado. Fueron las indicaciones brindadas por Panqueado, hijo del Cacique Careta, quienes llevaron a Balboa hasta el Océano Pacífico. El relato de Panqueado sobre un Gran Océano al sur, no lo había podido apartar de su mente.

De ser posible descubrir el mar desconocido, aparecería clara la ruta al Catay y a las Isla de las Especias que Colón, buscó en Vano, ello le traería gloria a España y riquezas a sus arcas.

Así fue como el 25 de septiembre de 1513, Balboa acompañado de aproximadamente 190 hombres, centenares de indios Ni algunos perros feroces subieron a una colina desde donde podían divisar el Océano Pacífico.

TEMA N° 3

PROCESO DE COLONIZACIÓN AL ISTMO DE PANAMÁ
1. LA ACCIÓN DE DIEGO DE NICUESA Y LA RESISTENCIA DE LOS INDIGENAS:
Nicuesa salió de la Española después de auxiliar a Ojeda se dirigió por la Costa, hasta el lugar donde Colón había fundado Belén.

Luego de pasar por enfermedades, ataques de los indios y hasta sufrir un naufragio en la isla Escudo de Veraguas, abandonó Santa María de Belén, con su gente maltratada. Nicuesa, entonces se dirigió hacia el Este donde fundó la colonia de Nombre de Dios, pero volvió a sufrir ataques de los indios v enfermedades.

Estando en Nombre de Dios, se enteró de que una expedición al mando de Enciso había violado su territorio.

2. EL GOBIERNO DE PEDRO ARIAS DÁVILA (PEDRARIAS)

El Rey nombra gobernador de Castilla de Oro a Pedro Arias Dávila, pero al enterarse del gran descubrimiento del Mar del Sur, te da a Balboa el Título de Adelantado del Mar del Sur y el Cargo de Gobernador de Coiba y Panamá.

Pedrerías viene con una enorme expedición de casi 2,00 personas a conquistar y colonizar. Con él vienen Gaspar de Espinoza, como Alcalde Mayor, Gonzalo Fernández de Oviedo, corno Cronista, Frav Juan de Quevedo, el primer Obispo de tierra firme, y Martín Fernández de Enciso.

Pedrerías le abrió proceso a Balboa por la muerte de Nicuesa y se le condena a pagar multa. De aquí en adelante se inicia una pugna constante entre Balboa y Pedrerías, que no terminará sino hasta la decapitación de Balboa.

3. ESTABLECIMIENTO DE LOS ESPAÑOLES EN AMÉRICA.

Las primeras colonizaciones. En 1500 los reyes, preocupados por la católica situación de la Española, destituyeron a Colón sustituyéndole por Nicolás de Ovando, quién cambió el sistema de factoría por el de colonización. El nuevo método, que daba libertad a los colonos para trabajar por su cuenta a cambio de un impuesto, dio resultados. El oro, desconocido hasta entonces, afluyó en grandes cantidades (tres millones de ducados en 1503 - 1515), y empezó la explotación de la caña de azúcar. Paralelamente, Juan Ponce de León inicia la colonización de puerto Rico (1508) y Diego Velázquez la de Cuba (1511 - 1515).

Con la llegada de Pedrerías la historia de Panamá adquiere dos nuevas características:

Comienza la importancia de la posición geográfica de Panamá, que arruina la posición de centro geográfico que hasta ese momento había tenido Santo Domingo. El Istmo de Panamá se convierte en centro de las expediciones conquistadoras.

Se inicia la completa conquista del Istmo. El período que va de Bastidas a Pedrerías, es el de descubrimiento y exploración. Con Pedrerías inicia la conquista, esclavitud y destrucción del natural indio.
Pedrerías y la fundación de Panamá en 1519. Luego de llevarse a cabo la decapitación de Vasco Núñez de balboa en la Plaza de Acla, siendo gobernador Pedrerías Dávila, éste decide atravesar el Istmo navegando por el Pacífico llega a la isla de Taboga. Se proponía buscar un sitio donde fundar una ciudad en la costa de¡ Mar del Sur. Después de una intensa búsqueda, logran encontrar el lugar adecuado, el asiento de un Caserío de indios ante árboles grandes llamados Panamá.
El 15 de agosto de 1519, se fundó la cuidad que recibió el nombre de Panamá.

TEMA N°  4
ESTRUCTURA DEL GOBIERNO COLONIAL EN EL ISTMO DE PANAMÁ

1. LA ÉPOCA COLONIAL EN PANAMÁ.

La conquista de Panamá terminó con la gobernación colonial, se configuraron los elementos básicos de la nacionalidad panameña tanto en lo relativo a territorio, como en el desarrollo de su población económica y formas sociales.

Los colonizadores que venían de España a conquistar el territorio americano, se encontraban personas de todas las clases sociales movidas por motivos muy, diversos. Esta heterogénea población se agrupaba en ciudades, pequeños poblados o vivía en haciendas o ranchos. Los colonizadores traían consigo los elementos culturales, mezclándose, cultural y racialmente con autóctono americano, de manera que se consolida la conquista, se crea un "Nuevo mundo", una cultura, un nuevo grupo humano.

2. LAS AUTORIDADES COLONIALES QUE GOBERNARON EN AMÉRICA.

Luego de consolidada la conquista en los territorios de América, el gobierno tuvo la necesidad de establecer autoridades que rigieron al vasto y heterogéneo imperio americano. De esta forma se crearon en América nuevas instituciones v se modificaron estos va existentes. Las posesiones americanas fueron consideradas por Ley, como parte integrante de la monarquía española y como colonias; aunque en la práctica española fue así. Entre esas autoridades encontramos:

El Rey: era la autoridad máxima.

El Real Supremo Consejo de indias: era el intermediario entre el Rey y las autoridades coloniales, Administraba desde Sevilla los negocios del Nuevo Mundo. Sus funciones eran ejecutivas y judiciales.

La Casa de Contratación: contrataba el comercio en América. Era una especie de oficina de Control de Precios.

El Virreinato: eran los representantes directos del Rey; y ejercían la autoridad suprema dentro de su jurisdicción como representantes directos del Rey: Los dos primeros virreinatos en América fueron los de Méjico y Perú, después se forman los del Río de La Plata y nueva Granada.

Las Capitanías Generales: eran virreyes de carácter militar, tenían los mismos poderes que el Virrey. Existieron cuatro capitanías: Cuba, Guatemala, Venezuela y Chile.

Las Gobernaciones: por lo extenso de los territorios se dividieron en jurisdicciones territoriales menores. Esto constituía las gobernaciones y estos a su vez, en distritos municipales o cabildos. El propósito de esta institución era mantener s, detener la paz y, justicia en sus respectivos dominios. Panamá se inició como una gobernación.

La Reales Audiencias: eran los encargados de administrar justicia; sus miembros se llamaban Oidores, s, gozaban de una excelente posición social.

La Real Audiencia de Panamá: el Rey Carlos V estableció la Real audiencia de Panamá por Real Cédula expedida el 26 de febrero de 1538. Estaba formada por cuatro oidores, un fiscal, y dos alcaldes.

El Cabildo: era una unidad local de gobierno en Hispanoamérica. Esta institución era originada de la región de Castilla. Poseía autonomía local y era la única en que el criollo se encontraba ampliamente representado.

En 1510 se funda Santa María La Antigua de Darién y allí se instala el primer cabildo americano. Esta institución que se organiza en todos los pueblos americanos, se convierte en el órgano adecuado para desarrollar las aspiraciones sociales, económicas y políticas de las colonias en América.

4. Búsqueda del Estrecho Angosto; primeras ideas para la construcción de un Canal

En abril en 1525, el gobernador de Castilla de Oro, Pedrarias Dávila, envió una carta al Rey Carlos V, en donde se refería al "estrecho dudoso" como la vía acuática natural que suponía comunicaba a los océanos Atlántico y Pacífico, a través del Istmo Centroamericano, v se le llamaba dudoso porque había visto tal canal, a pesar de la intensa búsqueda. El hallazgo del legendario estrecho constituyó el interés principal de los viajeros españoles durante las tres primeras décadas del siglo XVI.

TEMA N° 2

Desarrolle de acuerdo al los temas presentados anteriormente.


1. ¿En qué año se inicia las conquista del Istmo de Panamá?

2. ¿Cómo se llamó el gobernador de Santa María la Antigua de Darién?

3. ¡Cómo se llamó el gobernador de Castilla de Oro?

4. ¿En qué año se fundó la ciudad que recibió el nombre de Panamá?

6 ¿A qué se refería la carta que envió Pedrarias Dávila al Rey Carlos V?

7. Mencione las autoridades coloniales que gobernaron América.

TEMA N° 5

EATRUCTURRA DEL GOBIERNO COLONIAL EN EL ISTMO DE PANAMÁ

1.  Las autoridades coloniales residentes en España:
El Rey

Era el monarca, el soberano absoluto de quien dependían, ya sea en forma directa o indirecta, todos los funcionarios. Dueño y señor de las tierras conquistadas, patrono de las iglesias funda das, otorgaba títulos, hacía concesiones, dictaba leyes y tenía el poder de acordar indultos. ISABEL la Católica fue la Primera Soberana de AMERICA (Desde el año 1492 al 1504)

Después del REY la autoridad más alta residente en España para América era:

El Consejo de Indias 

Su sede estaba ubicada en Madrid (España) y era el organismo que se encargaba de atender todos los asuntos de América hispánica. Estaba conformado por funcionarios que se habían desempeñado en importantes cargos en América. Sus misiones y funciones eran las de proponer ascensos, nombramientos, renovación de funciona ríos, traslados, preparación de proyectos de ley, decretos y ordenanzas para luego ser sometidos a Sanción Real. 

La Casa de Contratación de Indias:

Fue creada el 20 de enero de 1503 en Sevilla. Controlaba el comercio de América por lo que ejerció un verdadero monopolio
2. Las Autoridades residentes en América

El Virrey 

Era el representante del Rey y la máxima autoridad radicada en América. Entre las principales misiones y funciones cabe destacar las de administrar y defender el VIRREYNATO. Aplicaba y reglamentaba las leyes y decretos, disponía sobre algunos empleos, concedía Tierras en nombre del Rey (mercedes), se encargaba de la protección de los indios. El período de ejercicio del VIRREY era de 3 a 6 años. Hasta el año de 1776 la provincia de Catamarca estaba en el área de influencia del VIRREYNATO del PERU, a partir del mismo año pasó a depender del VIRREYNATO DEL RIO de la PLATA creado en la fecha indicada.
El Gobernador

Este funcionario era designado por el REY. Tenía asignado un sueldo y su autoridad se extendía sobre una porción de territorio llamada GOBERNACION (Por ejemplo: GOBERNACION DE CHILE). Su jurisdicción también comprendía asuntos judiciales y militares, porque era además de GOBERNADOR, JUSTICIA MAYOR y CAPITAN GENERAL. Entre los años 1550 y 1563 Catamarca perteneció a la Gobernación de Chile; desde 1563 empezó a depender de la Gobernación de Tucumán. Panamá se inició como una Gobernación. 
El Teniente de Gobernador:
El GOBERNADOR tenía un delegado, el TENIENTE DE GOBERNADOR, éste administraba, en nombre del primero, una ciudad o una región. El gobernador necesitaba generalmente delegar obligaciones a TENIENTES DE GOBERNADOR para poder ejercer un mejor control en los territorios bajo su poder. En muchos casos eran fundadores de ciudades, encomendados por el gobernador.
El Capitán General:
El CAPITAN GENERAL era también PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA, por ello se lo llamaba CAPITAN GENERAL o PRESIDENTE. Tenía los mismos derechos y restricciones que los VIRREYES, la diferencia estaba en que las regiones sobre las que ejercía su poder eran de menor importancia. Generalmente se trataba de partes de algún virreinato que por razones de orden administrativo o estratégico, eran delegados a un funcionario con el rango de CAPITAN GENERAL.

La Audiencia 

Se trataba de un tribunal Judicial que atendía los pleitos civiles y criminales de mayor envergadura, controlaba ante apela ción, los fallos o sentencias de los ALCALDES de CABILDO y de las otras autoridades judiciales. Cuando se trataba de asuntos civiles cuyos intereses eran muy importantes, era factible dar intervención al CONSEJO DE INDIAS (cuya sede estaba en Madrid). En América LA AUDIENCIA era el tribunal Judicial de mayor importancia: oficiaba de consejero, en asuntos políticos del VIRREY o del CAPITAN GENERAL, y ante apelación o solicitud de la parte interesada fiscalizaba las decisiones tomadas por éstos.

El Consulado 

Entendía en los asuntos MERCANTILES. Esta institución había sido establecida en América por la CASA DE CONTRATACION, cuya sede estaba en SEVILLA. Estimulaba mediante premios a la INDUSTRIA y al COMERCIO, mantenía la Escuela de Técnica y hacía obras para la utilización de la comunidad. Regía la actividad comercial.
El Cabildo: 

Desempeñaba varias de las funciones que en la actualidad desempeña la municipalidad (trataba de mantener la higiene, el ornato, la estética y el progreso de la ciudad o poblado donde existía). También recibía el nombre de AYUNTAMIENTO. Tenía la misión de fijar los precios máximos de los artículos los de primera necesidad. Prestaba vigilancia para mantener el orden público, y en los casos de guerra organizaba el ejército. Constituían el CABILDO, un ALCALDE de 1er. Voto, quién lo presidía, uno de 2do. Voto (Suplente), que lo reemplazaba en caso de ausencia, y por un cuerpo de VOCALES o REGIDORES que podían, en número, ser desde seis hasta veinticuatro.
TALLER N° 3

Desarrolle de acuerdo al tema anteriormente presentado.

1.  Mencione las autoridades residentes en América.

2. Mencione las autoridades coloniales residentes en España.

3. ¿Qué función desempeñaba el Cabildo?

4. ¿Qué atendía el Consulado?

5. ¿De qué se trataba la audiencia?
6. ¿Qué papel desempeñaba el Virrey?

7. ¿Dónde estaba ubicada la sede del Consejo de India?

8. ¿Cuál era la función del Rey?

9. ¿Cuándo fue creada la Casa de Contratación de Indias?

1º. ¿Qué administraba el Teniente de Gobernador?

TEMA N°6
CULTURA Y SOCIEDAD COLONIAL
Durante el periodo colonial las sociedades panameñas estaban estructuradas en grupos diferenciados por sus características físicas, económicas y sociales donde los principales eran:

Los españoles o peninsulares quienes ocupaban cargos más importante ejemplo capataces jueces etc. 

Los criollos también blancos pero con menos poder que los peninsulares. 

 Los indígenas vivían bajo el control de la élite blanca es decir eran vasallos de los españoles. 

Los mestizos hijos de blanco y de indias, pertenecían a una clase baja media tenían los mismos derechos que los españoles pero en la práctica eran menospreciados. 

Mulatos Eran hijos de blancos y negros. 

Los Zambos Hijos de negros e indios Los negros, mulatos y zambos eran considerado era el grupo más bajo socialmente, no podían desempeñar cargos públicos y se encargaban de las tareas más pesadas. 

El mestizaje fue la causa fundamental del establecimiento de una estructura social de clase privilegiadas y clase marginada.

TALLER N 5
Desarrolle en base al tema anteriormente expuesto

1. ¿Cómo estaban estructuradas las sociedades panameñas durante el período colonial?

2. Mencione los principales grupos de sociedades panameñas durante el período colonial’

Investigación sobre:
INDEPENDENCIA DEL ISTMO DE PANAMÁ DE ESPAÑA

1. Investiga sobre los antecedentes, causas y consecuencias  que originaron  los movimientos independentistas del Istmo de Panamá
 de España

ÁREA N° 3

EPOCA DEPARTAMENTAL Y REPUBLICANA DE 1821 EN ADELANTE
OBJETIVO GENERAL:

Determinar
los hechos
históricos ocurridos entre  los
años
1821-1903
para valorar
su contribución en la formación y consolidación
la identidad cultural
y nacional del panameño.


OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

· Comprender los acontecimientos  históricos  que determinaron nuestra unión a Colombia y sus repercusiones en el país.
· Reconocer la importancia de la posición geoestratégica del Istmo para los intereses  de las potencias europeas.
· Valorar los hechos históricos que contribuyeron y obstaculizaron el proceso de formación y afianzamiento de nuestra nacionalidad.
ACTIVIDAD DE EVALUACIÓN:

Desarrollo de taller

· TEMA N° 1
UNIÓN DEL ISTMO DE PANAMÁ A LA GRAN COLOMBIA

Investigue sobre:

1. Razones de la unión

2. El objetivo del congreso bolivariano

3. Investiga cuales fueron los líderes que organizaron los movimientos separatista.

4. Presenta un análisis del propósito de los Tratados Mallarino Bidlak (1846) y el Tratado Clayton Bulwer (1850).
TEMA N° 2

LA ECONOMÍA DEL ISTMO EN LA ÉPOCA DEPARTAMENTAL 

1. El Ferrocarril transístmico:

La urgencia de acelerar la ruta transístmica produjo la idea de construir un ferrocarril. Para ello, una compañía privada norteamericana consiguió un contrato con el gobierno de Nueva Granada, para construirlo: el Contrato Stephens-Paredes.

Los trabajos se iniciaron en 1850, y no había finalizado el primer año de labores cuando la obra se paralizó por falta de trabajadores. Esta situación motivó que cientos de chinos fueran traídos para trabajar en construcción. Muchos de ellos ante la nostalgia de sus lejanas tierras y los riesgos del clima tropical, se desmoralizaron, incluso se suicidaron. Hubo muchos contratiempos y el costo en vidas humanas fue elevado. Sin embargo la obra más cara de la época fue inaugurada el 28 de enero de 1855.

La construcción del ferrocarril motivó la decadencia de las ciudades de Portobelo y de Cruces (ya no tenían valor de tránsito). Cobró importancia la nueva ciudad de Colón iniciada con un campamento de ferrocarril, Aspinwall. Además, es una consecuencia directa del descubrimiento de oro en California.

Antecedentes:

El canal es la más clara manifestación de la extraordinaria posición geográfica del Istmo de Panamá. La importancia del istmo ya se manifestó en la época de Pedrarias, cuando al recibir órdenes se le indicaba “fundar tres o cuatros asientos en las partes que parecieran más provechosas, en el golfo de Urabá, para atravesar y hollar la tierra de una parte a otra”. Los españoles tuvieron el interés, pero no poseyeron el ánimo y los medios; presentaron como excusa al rey Felipe II: “El hombre no puede separar lo que Dios unió”
En el siglo XVII, los escoceses toman interés y envían una expedición al Darién bajo el mando de Guillermo Patterson. Éste funda una colonia en Nueva Caledonia, pero no obtuvo apoyo de Inglaterra y fracasó.
Durante el siglo XVII, el proyecto de un canal se aletargó y a fines del siglo se remonta la idea con figuras como Francisco Miranda.

Al inicio del siglo XIX (1815), Bolívar en su famosa “Carta de Jamaica” propone la construcción de una Canal por Panamá.

TALLER N 2

Desarrolla en base al tema anteriormente expuesto:

1. ¿En qué año se inició la construcción del canal y qué nombre recibió el contrato?

2. ¿Qué ciudades se vieron en decadencia con la construcción del canal?

3. ¿Qué aconteció en el siglo XVII?

Investigue sobre:

1. Nombre del convenio que se firmó el 23 de marzo de 1978 para la construcción del Canal interoceánico?

2. Las consecuencias del fracaso del Canal francés.

Taller N°3
LA SEPARACIÓN DE PANAMÁ DE COLOMBIA 
Investigue lo siguiente:
1. Las causas de la separación de Panamá de Colombia.
2. Personajes que se destacaron en la separación.
3. Mencione los sucesos del 3, 4 y 5 de Noviembre.
4. El papel desempeñado por la junta provisional de gobierno en la formación de la República de Panamá.
5. Consecuencias que trajo esta separación.
TALLER N° 4
VIDA REPÚBLICANA DE PANAMÁ

Investigue lo siguiente:
1. Símbolos representativos de la Nación panameña.

2. La organización  administrativa de Panamá en sus primeros años.

3. ¿Qué luchas se dieron a partir del inicio de la República destaque sus intereses y logros?

4. Importancia que tuvo los Tratados Torrijos Carter en la lucha por la soberanía
CONCLUSIÓN
Esperamos que este módulo de aprendizaje sea de gran utilidad y beneficio en pro de una formación profesional y académica del estudiantado que opta por la por la educación a distancia.

Todos y cada uno de los temas aquí señalados le brindan información necesaria para un aprendizaje significativo.  Les exhortamos  a que  desarrollen un espíritu innovador, creativo e investigativo que complemente los contenidos expuestos en este módulo.
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